

新兴市场危机凸显 IMF 考虑紧急援助

过去几天,随着全球金融风暴持续升级,一些新兴市场的风险开始日益凸显:冰岛已将三大银行收归国有;韩国股市持续暴跌,政府正打算向美国大型银行寻求更多贷款;乌克兰经济和金融市场也风雨飘摇。

鉴于新兴经济体的严峻形势和更为脆弱的“免疫力”,国际货币基金组织已在积极考虑对这一弱势群体提供紧急援助。IMF总裁卡恩宣布,重启一项紧急援助程序,以帮助在金融危机中寻求支援的新兴市场国家。而日本则已表示要在周末提议在IMF框架下设立专门的新兴市场贷款机制。

◎本报记者 朱周良

韩国沦为“亚洲的冰岛”?

如果说冰岛是欧洲乃至全球受本轮危机冲击最严重的国家,那么在亚洲,韩国则可以算是当前金融风暴最大的受害者之一。

韩国媒体10日报道说,为了防止金融市场动荡拖垮国内银行,韩国财长姜万洙将亲赴美国寻求支援。据称,在本周末的IMF和世行年会期间,韩国方面将会见美国银行业高层,寻求后者扩大对韩国银行的信贷额度。据悉,姜万洙此次将会见花旗、摩根士丹利和高盛的高层。

另据姜万洙周五表示,韩国将寻求扩大提议的东盟国家800亿美元换汇交易规模,并且及早执行换汇计划。尽管他一再强调,当前韩国外汇储备和外币债务均在可控的水平,上述措施只是为防止金融风暴早日做准备,但此举无疑也凸显了韩国政府对形势的担忧。

韩国是亚太地区受本轮危机冲击最严重的经济体之一。该国股市近期持续下跌,本周跌幅达到13%,韩元对美元汇率也跌至近十年低点附近。面对严峻的国内金融形势,韩国央行本周也加入全球降息行列,韩国总统则呼吁与中日举行峰会探讨对策。

韩国的经常项目逆差是亚洲经济体中最高的,其银行的贷存比率在亚洲也最高,达到136%,大大高于82%的亚洲平均水平。在近期的全球金融风暴之中,投资者加快逃离韩国市场,拖累该国主要股指较高点回落了35%,韩元对美元汇率则跌至十年低点。

不过,考虑到韩国目前拥有2397亿美元的庞大外汇储备,大大高于1997年时的水平。业界认为,韩国可能不会重现当年的危机,也不太可能沦为“亚洲的冰岛”,后者本周陷入了严重的金融危机。

乌克兰金融风险大增

在欧洲,冰岛无疑是危机最严

重的一个。该国本周相继接管了三大银行,将大半个银行业收归国有,标志着支撑冰岛经济的庞大银行业轰然倒塌。该国领导人警告说,严重的银行危机可能导致国家破产”。

由于危机丝毫没有缓解的迹象,冰岛证交所周四宣布停牌,交易最早要到下周恢复。而在股市,随着政府本周宣布改革汇率体制的努力宣告失败,冰岛克朗在境外已经失去了货币功能。

同样面临危机的还有乌克兰。今年初,IMF曾警告说,乌克兰过高的通胀率可能会引发该国经济危机。而如今,由次贷危机引发的全球性金融危机又使乌克兰经济雪上加霜。

乌克兰第六大银行乌工业投资银行近来出现挤兑风波,尽管央行宣布对其提供高达10多亿美元的贷款支持,仍未能缓解该行流动性紧张的局面。乌央行不得不于8日宣布临时接管该行,目前向乌央行请求贷款援助的银行已有25家。

在资本市场,乌克兰第一证券交易所的主要股指自年初以来已经下跌72.8%。无奈之下,政府昨日宣布,无限期终止股市交易。

政局的不稳也加剧了金融市场和经济的困境。昨天,乌克兰的主权债务违约掉期跳升500多基点,一度达到1750,为欧洲新兴经济体中的最高水平。这显示国际投资人对该国经济状况和偿债能力的极度担忧和不信任。乌克兰当前经常赤字为77亿美元,这意味着该国经济发展高度依赖外部投资,而眼下的该国的外部财源”已几乎被切断。

IMF紧急金援新兴经济体

针对新兴经济体的严峻形势,IMF周四宣布,已重启一项紧急援助程序,以帮助在金融危机中寻求支援的国家。IMF总裁卡恩当天表示,其已经在8日启动一项以“高接入性”金融计划为主的IMF紧急程序,对金融危机作出迅速反

应。卡恩表示,这一紧急援助措施主要针对可能在一些新兴市场国家出现的问题。不过他说,目前无法确定发达经济体是否也会需要这类援助。

卡恩说,目前的动荡局面是上世纪30年代“大萧条”以来最严重的金融危机,其已经导致全球经济濒临衰退边缘。我们已经做好准备,回应面临危机国家的任何请求。”

据悉,IMF的紧急援助程序设立于1995年,其允许遇到困难的国家在一定条件的制约下从该机构获得资金。根据IMF的记录,该机构曾利用这一机制在1997年为印度尼西亚、泰国、韩国和菲律宾、2001年为土耳其,2008年为格鲁吉亚提供过资金援助。

另据日本媒体10日报道,日本将在本周末的会议上向IMF提议设立紧急贷款制度,拟动用多国外汇储备,向部分面临金融危机的新兴国家提供援助。最终的贷款额度预计将达到数千亿美元。

据称,日本财政大臣中川昭一将在10日召开的G7财长和央行行长会议上提出这一倡议,该计划将主要针对中小新兴经济体。舆论认为,此举旨在通过构筑国际合作体制来避免全球性金融动荡的连锁反应,接受贷款的国家将被要求制定金融业振兴计划。

报道说,上述贷款资金除了动用日本的外汇储备之外,还将要求中国和中东产油国等提供协助。IMF据称已基本同意这一建议,并计划提供2000亿美元的资金。

詹森认为,金融企业的相关性很强,



IMF周四宣布,已重启一项紧急援助程序,以帮助在金融危机中寻求支援的国家 新华社图

■新闻观察

美国救市措施 短期内无法遏止股市跌势

尽管美国国会已批准7000亿美元的金融救援方案,美联储委员会推出了包括降息、购买商业票据、向银行注入流动性等一系列稳定市场的措施,但从效果看这些救援措施短期内仍无法遏制纽约股市的跌势。

从本月1日开始,纽约股市连续7个交易日大跌,道琼斯指数累计暴跌21%,创出5年来的新低。如果与去年同期14000点高位相比,迄今道琼斯指数跌幅已超过40%,市值损失超过8万亿美元。

毫无疑问,美国政府推出的包括美联储与其他西方五国央行联手降息在内的系列救援措施,对于稳定金融市场具有积极意义。但是从操作层面看,这些救援方案不可能对一个缺乏信心和信任的金融市场起到立竿见影的效果。

纽约摩根银行资深分析师詹森在接受新华社记者采访时说,7000亿美元救援方案发挥作用后,金融机构的资产会改善,对缓解信贷紧缩状况也将起到辅助作用,但是由于该方案实施还需要时间,现在的市场只是在望梅止渴。

詹森认为,美联储为金融市场注入流动性、联手降息等措施对于稳定金融市场、房地产市场乃至应对经济衰退都具有重要意义,但目前市场最棘手的问题是因雷曼兄弟公司申请破产引发的流动性短缺问题。

詹森认为,金融企业的相关性很强,雷曼兄弟公司申请破产保护使金融体系遭到了系统性破坏,银行与银行间没有信任,谁也不敢借钱给对方,谁都害怕对方出现问题。他表示,美国财长保尔森“不排除在必要情况下直接入股银行”的做法可能会对市场产生更直接的效果。

哥伦比亚大学财政、经济学教授施荣恩在接受采访时说,美联储直接购买商业票据的举动有利于遏制经济衰退,但是在目前的形势下仅靠货币政策是不够的。他说,“好比你能将马牵到河边,却不能强迫它喝水一样,美联储可以为金融市场提供流动性,却不能强迫金融机构互相借贷。”

无论美联储的救援方案,还是美联储的流动性注入和购买商业票据计划,其主要对象均为大型金融机构和“蓝筹股”企业。对于大批美国企业来讲,由于流动性短缺,包括保险公司、地方性银行、中小型企业均将面临流动资金不足的困境。

据统计,随着金融危机的加剧,9月份投资者从美国股票型和债券型共同基金中共赎回720多亿美元,其中从股票型基金中赎回的资金总额达435亿美元。

“病来如山倒,病去如抽丝”。爆发于华尔街的这场金融危机是自1929年美国金融危机后最大的一场金融危机,回顾历史上历次金融危机的演变,指望市场在朝夕之间恢复平静肯定不现实。正如美国财长保尔森所说的,“任何救援方案见效都需要时间”。(新华社电)

救市马不停蹄 美酝酿担保所有银行存款

◎本报记者 朱周良

在宣布可能对部分银行实施国有化一天之后,美国再度针对摇摇欲坠的银行业开出两剂“猛药”:为价值数十亿美元的银行债务提供担保,同时向美国所有银行的全部存款临时提供保险。

美国的最新举动也被视为是英国已经宣布的类似措施的协同努力。面对愈演愈烈的危机,IMF和世界银行等国际组织近日一再呼吁,包括G7发达国家在内的全球各国需要展开更多协同行动。

美国再出救市重拳

华尔街日报10日报道说,为了进一步缓解银行业危机,美国政府正在考虑取消有关对银行存款担保的额度限制,为该国所有银行的全部存款提供担保。此外,政府还计划为数十亿美元的银行债务提供担保。

为“治愈”银行业顽疾,美国政府前不久通过了7000亿美元的救援案,计划收购金融机构的坏账。但这一措施显然力度还不够。美国财长保尔森本周暗示,不排除将部分银行国有化。而此次的存款担保计划,可谓当局为缓解危机打出的又一重拳。

业内人士评价说,上述两项激进措施将是美国为了遏制金融危机蔓延而迈出的史无前例的一步。这些措施旨在防止金融机构遭遇大规模挤兑,其中包括小银行和地方银行,



面对股市暴跌,保尔森本周暗示,不排除将部分银行国有化 新华社图

部分小银行和地方银行因遭遇客户挤兑已经不堪重负。最近几周,美国一些财务状况相对健康的社区银行也遭遇了储户挤兑。老百姓担心,在银行倒闭时,政府只会为大型银行的存款提供担保。

作为金融机构资金吃紧的一个标志,从美联储贴现窗口的直接借款近期屡创新高。周三,美联储贴现窗口的直接借款额超过了4300亿美元,再次创出历史新高。

根据美联储周四发布的报告,周三存款机构和一级交易商从贴现窗口借出资金的总额增至4308.7亿美元,刷新了此前一周创下的历史纪录4095.2亿美元。日均借款总额也由此前一周的历史高点3678亿美元进

IMF世行呼吁全球行动

随着形势迟迟不见好转,IMF和世界银行等国际组织近期都发出了要求全国加强合作的强烈呼吁,希望G7等发达国家联合更多新兴经济体展开一致行动。IMF和世界银行本周将召开财政部长和央行行长会议,G7财长和央行行长将于周五先行聚会。

国际货币基金组织总裁卡恩9日说,当前世界经济正处于陷入全球经济衰退的关口”,各国必须加强合作才能渡过难关。卡恩认为,在当前情况下,各国必须采取一致行动,如

果应对及时、有力并相互合作”,可以克服目前危机。他还要求欧洲国家共同行动,因为“光靠国内政策不能解决目前的这场危机”。

卡恩指出,世界正位于全球性衰退的边缘,但他预计明年年底前经济将开始复苏。IMF周三发布最新的世界经济增长报告,将2008年全球增长预期从7月份预计的4.1%下调至3.9%,同时还将2009年全球增长预期从3.9%下调至3%,为2002年以来最低增速,接近该机构认为全球性衰退的标准。

世界银行行长佐立克周四表示,G7需要采取措施遏制金融动荡,帮助贫困国家解决问题。佐立克称,希望G7能够朝着协调行动的方向努力,显示有关部门正在采取措施防患于未然。

佐立克表示,随着金融危机继续蔓延,本就承受着食品和燃料价格上涨“双重威胁”的贫困国家目前又面临着“第三重打击”。他重申,很多贫困国家都处于“临界点”。他督促G7超越金融动荡对各自国家的影响,向最容易遭受冲击的国家伸出援手。他说,由于危机是国际性的,所以需要采取多边性的举措和改革。

本周早些时候,佐立克呼吁将G7规模扩大一倍,称该集团没有发挥作用。佐立克周四表示,他所倡议的国家集团拥有灵活的成员机制,以及与多边机构和其他组织进行交流的网络,将在全球领导决策的制定方

面攀升至4201.6亿美元。作为在本次风暴风口浪尖上的发达国家特别是G7,当前尤其迫切地感受到了采取更多有效行动的必要性。

美国参议院多数党领袖里德和众议院议长佩洛西周四敦促总统布什尽快召开一次八国集团紧急会议,商讨如何解决全球金融市场持续动荡和全球信贷紧缩问题。

美国白宫9日发表声明说,美国总统布什将于本月11日、也就是本周六与西方七国集团财长、以及IMF和世界银行的领导人举行会议,讨论美国及世界面临的金融危机。声明说,布什希望和这些官员一起制订出对付金融危机的最佳对策。在以往,布什很少会在周六会客。

针对美国和世界面临的金融危机,布什近来已经分别和英国首相布朗、法国总统萨科齐、意大利总理贝卢斯科尼、德国总理默克尔和巴西总统卢拉通电话并进行了讨论。

据称,本周五的G7财长会议将就英国提出的一项旨在支持银行放贷的建议进行讨论。根据英国最近宣布的这项计划,政府将对2500亿英镑(合4320美元)期限不超过36个月的银行债务提供担保。英国政府目前还在游说其他G7国家也采取这一做法。知情人士说,英国希望将此举推广到其他国家的想法在华尔街获得了广泛支持,美国官员也考虑这个方案。

G8周末将紧急会晤

作为在本次风暴风口浪尖上的发达国家特别是G7,当前尤其迫切地感受到了采取更多有效行动的必要性。

美国参议院多数党领袖里德和众议院议长佩洛西周四敦促总统布什尽快召开一次八国集团紧急会议,商讨如何解决全球金融市场持续动荡和全球信贷紧缩问题。

美国白宫9日发表声明说,美国总统布什将于本月11日、也就是本周六与西方七国集团财长、以及IMF和世界银行的领导人举行会议,讨论美国及世界面临的金融危机。声明说,布什希望和这些官员一起制订出对付金融危机的最佳对策。在以往,布什很少会在周六会客。

针对美国和世界面临的金融危机,布什近来已经分别和英国首相布朗、法国总统萨科齐、意大利总理贝卢斯科尼、德国总理默克尔和巴西总统卢拉通电话并进行了讨论。

据称,本周五的G7财长会议将就英国提出的一项旨在支持银行放贷的建议进行讨论。根据英国最近宣布的这项计划,政府将对2500亿英镑(合4320美元)期限不超过36个月的银行债务提供担保。英国政府目前还在游说其他G7国家也采取这一做法。知情人士说,英国希望将此举推广到其他国家的想法在华尔街获得了广泛支持,美国官员也考虑这个方案。

■最新动态

信贷危机后 日本惊现首家金融机构破产

◎本报记者 朱周良

继美欧相继传来金融机构受累信贷危机而破产的消息后,日本也出现了这一轮金融风暴的首例“牺牲品”。

日本未上市的中型寿险企业大和生命保险周五正式申请破产保护,这是受本轮金融风暴波及而倒闭的第一家日本金融机构。该公司当前的债务总额达到27亿美元,净债务达1.16亿美元。

以债务金额计算,这是今年第五大日本企业倒闭案,也是自东京人寿在2001年倒下后,日本倒闭的最大保险企业。

由于美国次贷危机相关损失不断扩大,大和生命保险的破产,也引发了市场对于美国家庭金融的财务状况近期持续恶化。在东京举行的记者会上,该公司总裁中园武雄表示“从心底感到抱歉”,并解释破产的原因是“由于全球金融市场的动荡,公司所持的有价证券跌幅超出预想”。

大和生命保险的破产,也引发了市场对于美国家庭金融的财务状况近期持续恶化。在东京举行的记者会上,该公司总裁中园武雄表示“从心底感到抱歉”,并解释破产的原因是“由于全球金融市场的动荡,公司所持的有价证券跌幅超出预想”。

对此,日本金融厅当天随即出面解释说,大和生命的破产是特殊案例,完全不认为其他类似保险公司也会发生相同的情况”。不过,受该消息拖累,当天东京股市一度暴跌千余点。

除保险业外,持有次级贷款产品的日本金融机构自去年以来已陆续蒙受损失。在剧烈震荡的市场环境中,一些在经营方面与大机构相比处于劣势的中小金融机构面临巨大的压力。

美财政部 或很快对银行直接注资

路透社9日援引消息人士的话说,美国财政部可能最早在10月底就开始对本国银行直接注资,以减轻金融机构的财务压力,舒缓紧张的金融形势。

据悉,利用刚刚生效的总额7000亿美元金融救援计划,财政部可能出资购买银行的普通股和优先股,但作为“战略投资者”,财政部并不寻求在受资银行的董事会占据席位。

白宫发言人佩里诺当天证实,美国财政部长保尔森正在“积极考虑”对有问题的银行直接注资事宜。财政部发言人对此不予置评,但表示在经过国会授权后,财政部拥有购买资产、提供担保和直接注资多种政策工具,目前正在全盘考虑。

行业人士指出,相对购买不良资产而言,财政部采取对银行直接注资的方式或能更快更有效地减轻问题银行的财务压力,增强其对市场的放贷意愿,进而缓解信贷市场紧缩局面。

(新华社电)

花旗退出美联银行收购谈判

据美联社9日报道,花旗银行宣布退出与美联银行和富国银行进行的收购谈判,称将此诉讼诸法庭。

花旗银行表示仍愿与美联银行执行初始协议。但是,花旗将在法庭上寻求违约赔偿,同时决定放弃质疑美联与富国银行之间的协议。这为富国银行最终以117亿美元收购美联铺好道路。

花旗银行则认为自己有足够的法律依据以违约为由控告美联、富国及其高管。

上月29日,花旗银行曾宣布已在联邦储蓄保险公司的协助下与美联银行达成原则性收购协议,同意以21.6亿美元收购美联的银行业务。但本月3日富国银行突然介入,宣布美联银行董事会已同意富国提出的以117亿美元收购美联的方案。